

EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CEUTA

Se publica todos los Sábados.

Redacción y Administración, Plaza de la Constitución num. 9.

Precios de suscripción 5 rs. al mes.

FUNERALES.

Tan espontáneos como solemnes, han sido en toda España, y en muchas partes del extranjero, los testimonios de pesar rendidos á la memoria de esa gloria de la nación que todos lloramos, reconocida como uno de los pocos notables estadistas de la generación actual.

Igualmente sentida la muerte del ilustre jefe del partido conservador, al tañer las campanas en las Iglesias, han acudido á nuestros católicos templos, unidos á elevar sus plegarias al cielo, el militar y el paisano, el industrial y el comerciante, los hombres de ciencias y letras, los de distintos y aún opuestos partidos, el rico hacendado y el humilde artesano, pidiendo todos al Dios de las Justicias un puesto de honor, entre los mártires de la española patria, para el alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

De este general concierto, no podía estar excluida la patriota ciudad algecireña que, con gran solemnidad, ha celebrado pomposas honras fúnebres en honor del ilustre finado.

También nosotros, con hondo pesar y como uno de tantos invitados por el Excmo. Ayuntamiento, concurrimos en la mañana del día 25 del corriente, al religioso acto celebrado en la Iglesia de Nuestra Señora de la Palma.

A la hora prefijada, diez de la mañana, encontrábase en la Plaza de la Constitución, gran número de curiosos, mujeres, hombres y niños. Las campanas, que desde el día anterior daban al aire lúgubres lamentos, redoblaban sus quejidos, y en la obscuridad del templo veíanse entre apiñados cirios de oscilantes luces, el enlutado túmulo, á los piés del cual, hallábase una magnífica corona de flores naturales, que como modesta ofrenda de nuestros correligionarios, tenía inscrito en sus negras cintas: «*El partido Liberal Conservador de Algeciras, á su inolvidable Jefe;*» negros paños cubrían las severas columnas, y en el altar mayor, pendiente de la Cruz, la imagen veneranda del mártir y redentor de la humanidad.

Poco después, oyéanse los acordes de la música que conduce con marcial aire una compañía del Regimiento de la Reina, con bandera, que hace alto, en dicha Plaza, dando frente á la puerta de la Iglesia; van entrando después el Ayuntamiento, bajo mazas, el Excmo. señor Comandante General del Campo D. Tomás Bouza con sus Ayudantes, comisiones de los cuerpos militares, Coronel señor García Mesa, jefes y oficiales del Regimiento de la Reina, Comandante interino de Marina y Comandante del cañonero «Aguila» señores Fernández Caro y Gaston; Auditor de Guerra, Director de Sanidad Marítima señor Asencio; Comandante y Capitán de Ingenieros; Comandante y Teniente de Artillería; Guerpou auxiliar de oficinas militares; Capitán de

la Guardia Civil, jefe y oficiales de Carabineros; jefes y oficiales de la Zona, Teniente de Caballería, Teniente de Administración, jefes y oficiales de Sanidad y Farmacia Militar, Capellanes Castrense y del Hospital Militar, personal de Aduanas, Telegrafo, Correos, Compañía Arrendataria y un respetable número de particulares, personas de uno y otro sexo, que ocupaban casi por completo las espaciosas naves de la Iglesia.

En el banco del cuerpo Consular vimos á los señores Oncalá (D. Rafael y D. Eugenio) y Santos (D. Plácido).

El cuerpo capitular estaba representado por los señores concejales: D. Antonio Bonany, don José Santacana, D. Augusto Almagro, D. Manuel Sangüinety, D. Andrés Benitez, D. José Rodríguez España, D. Manuel García Martínez y Secretario D. Antonio González-Novelles, que de rigurosa etiqueta ocupaban el centro de la nave, presididos por el Alcalde, señor Muro, que tenía á su derecha al Excmo. señor Comandante General y Juez de Instrucción D. Miguel Osuna, y á la izquierda al Comandante interino de Marina señor Fernández Caro y Juez Municipal D. Eladio Infantes.

Cuatro gastadores daban la guardia de honor al túmulo, relevándose de cuarto en cuarto de hora.

Al comenzar la Misa, al alzar y concluir, se hicieron las tres descargas de ordenanza por las fuerzas formadas delante de la puerta de la Iglesia.

Empezó la función por el *invitorio* y salmos de vigilia acompañados de armonium, por el organista de la Parroquia y los sochantres de la misma, el de Los Barrios y San Roque, y el segundo organista D. Manuel García.

Continuó después el canto de la primera *lección* por el sochantre de esta Parroquia D. Antonio Vega; y cantó la segunda D. Manuel García, con acompañamiento de orquesta, habilmente dirigida por el profesor señor Pastor.

El Santo Sacrificio empezó cerca de las once, con acompañamiento de la referida orquesta, oficiando el respetable Cura Párroco señor D. José M.^a Flores y Tinoco, ayudado de los ilustrados sacerdotes D. Cristóbal Porras y D. Juan García.

Entre los armoniosos cantos de la Misa destacóse un magnífico *dies irae* á cinco voces, magistralmente interpretado.

Terminada la Misa se cantaron los responsos, y después de salir los invitados y despedir al duelo el señor Alcalde, tuvo lugar el desfile de la tropa, ofreciendo en esos momentos la Plaza de la Constitución un brillantísimo aspecto, al refractar los uniformes y condecoraciones los rayos del sol entre una multitud que se disputaba el salir al encuentro de la música, que por las calles Santísimo, Ancha y Calvario se dirigió á su cuartel.

Además de las corporaciones, autoridades y funcionarios militares y civiles que llevamos

descritos, tuvimos el gusto de ver en los bancos de los invitados á los señores D. José Sagrario, D. Juan P. Muñoz, D. Domingo López Elvillá, D. Constantino Rocafor, D. Juan Adolfo Utor, D. Manuel Villalta, D. Alonso Vazquez, D. Ventura Morón, D. José Jiménez-Prieto, D. Joaquín Echagüe, D. Manuel Navarrete, D. José Garnér, D. Francisco de P. Moreno, D. Joaquín Galiano, D. Francisco España Rojas, D. Antonio Osterel, D. Nicolás Díez de Oñate, D. Justo Fernández, varios amigos, cuyos nombres sentimos no recordar, y la redacción de EL ÚLTIMO TELEGRAMA.

Descanse en paz el alma del ilustre jefe del partido conservador, en cuya memoria y sufragio la Iglesia y el pueblo elevan sus más sentidas plegarias.

Cuadros de la tierra

Allá en lo más empinado de la sierra, en lo más alto, donde casi no suben más que las águilas y los pastores, dominando como eterno atalaya una extensión inmensa, hay una roca enorme, como un castillo macizo, un monolito pedruzco, flemón colosal de la tierra, que se llama...—todos le habreis oído nombrar—*El Peñón del Fraile*.

No es cosa de invitar á la ida, porque no es faena fácil para todos; pero una vez en lo alto, sobre aquél trono que parece en el cielo... Allá abajo, muy abajo, lejísimo, la bahía recortada, las campiñas extendidas, nivelados los cerros por la altura. Las casas son puntos blancos, los molinos un salpicon de cal en una alfombra verde. Los barcos de la bahía, moscas. Y á la espalda del mismo peñón, á los costados mismos, las cañadas en rápida vertiente, despeñaderos espantosos, donde se ván la vista y la cabeza, y por donde no transitan más que los animales dañinos.

Filosofar á tontas y á locas, es muy cursi; está pasado de moda. Pero hay ocasiones en que el filosofar se impone: es una necesidad del momento. Y el pastor más rústico, sin la más leve noción de lo que sabe el hombre, sin que haya oído nunca ni mentar siquiera la filosofía ni la estética, al encontrarse arriba, se sienta y *cavila*, y haciendo toseco cigarro se abisma, sin comprenderlo, en la contemplación del panorama. Y es... que filosofa á su manera.

Allá estaba el pueblo, convertido en un montoncito blanco. Parecía increíble. Por entre aquella pequeñez, paseábamos nuestros orgullos y nuestros engaños. Las nubes, esas vaporesas techumbres que nos protegen del sol, que riegan los campos, que llevan dentro la borrasca, se extendían hechas verdaderos girones á nuestros piés. En la espalda del Peñón, mirando al Atlántico, al ancho y verdozo Océano, se veía un toldo, una verdadera techumbre de

grises nubarrones que le cubrían, mientras desde lo alto de la tremenda roca contemplábase el sol espléndido, un sol de Mayo que relucía en su espalda, en lo que no se veía desde el mar, y las quemaba, mientras los barcos allá abajo, en el fondo, convertidos en puntos apenas visibles, desaparecían en la sombra. En aquéllos puntos despreciables á aquel nivel, al parecer insignificante, que valían caudales *horrorosos*, se adivinaba que debía haber pequeños seres, llamados hombres, que se creían dueños de la creación, reyes del mundo...

Y descendiendo penosa y lentamente, pocas horas después, volvimos á encontrarnos en el pueblo aquél, en el montoncito blanco que se veía tan lejos borrados por la niebla, y penetramos en sus calles que parecieron no existir desde lo alto, y mirábamos el campanario que parecía elevarse, mientras allá lejos y altísimo, contemplándonos muda y eternamente, se destacaba sobre la agreste sierra el inmutable y solitario peñón. José ROMAN.

LA CONFESIÓN DE SAN PEDRO.

Todo en Roma es notable, y de la famosa basílica de San Pedro se han escrito preciosísimos volúmenes, gravados y fotografías que han circulado de mano en mano el orbe entero.

No diré que al entrar en la iglesia de San Pedro quedé pasmado de su inmensidad, porque es preciso saber con anticipación sus dimensiones, para creer que tiene quinientos sesenta y cinco pies de largo y ciento treinta y seis de alto. Todas las partes colosales de este vasto edificio tienen entre sí una proporción tan natural, que nada parece largo, ancho ó elevado, porque no hay ningún objeto de comparación que pueda hacerlo parecer tal; es decir, que nada hay corto, estrecho, ó bajo. Ninguna cosa sorprende más, que el no experimentar ninguna sorpresa á la primera vista del edificio más grande del universo: solamente se empieza á admirar su grandeza cuando se va examinando cada parte con separación sin atender al todo; por ejemplo, cuando se entra en una capilla, y se ve que es una grande iglesia, y así de todo lo demás. Los niños que sostienen los bautisterios, parecen del tamaño propio de su edad, al entrar por la puerta; pero á proporción que uno se acerca, se van engrandeciendo, y al fin causa admiración su altura agigantada. Así es como este edificio por la admirable proporción del todo con sus partes, tiene la propiedad de reducir las cosas desmesuradas á su justo valor.

Nada hablaré de las innumerables bellezas en todos géneros que se admiran en esta iglesia, porque cada una de sus partes necesita de un grueso volumen, y en cosas de esta naturaleza vale más no decir nada, que poco: Solo diré cuatro palabras de *la confesión de San Pedro*: llámase así el sepulcro donde están las reliquias de este Santo Apostol, y por extensión el altar erigido encima de este sepulcro. San Anacleto, que fué el segundo sucesor de San Pedro, hizo construir una capilla subterránea, donde encerró estas reliquias, y adonde concurrían los primeros Cristianos á sus ejercicios de devoción. En tiempo de San Silvestre y del emperador Constantino, por los años de 330, se hizo un sepulcro más rico, el cual fué colocado en esta capilla subterránea. Encima de ésta había otra, que llaman *la confesión*, á donde iban los fieles á orar, y desde la cual metían por un agujero abierto sobre el altar los velos y otras cosas que querían hacer tocar al sepulcro de San Pedro. Sobre esta segunda capilla se erigió el altar mayor, rodeado de cuatro columnas de pórfido, y cubierto con un rico tabernáculo: todo esto se conservó en la nueva iglesia. En efecto, se ve debajo de este grande altar un nicho cerrado con barras de bronce, en el cual hay una abertura cuadrada, á manera de ventana, con una imagen de nuestro Salvador, que el Papa Inocencio III mandó hacer por los años de 1200. Esta ventana es la que se llama *umbilicus confessionis*, el cual cae encima del lugar en que están las reliquias de San Pedro. Se acostumbra todavía meter por allí el *pallium*, que es la insignia distintiva de la autoridad y de la plenitud del poder eclesiástico; y con-

siderándolo como tomado de encima del cuerpo de San Pedro, se dice: *accipe pallium de corpore Sancti Petri*.

Se baja á la confesión de San Pedro por una escalera de marmol de dos ramos: la balaustrada de esta escalera está adornada de cien lámparas siempre encendidas; lo interior de la capilla está revestido de mármoles preciosos. En la parte interior, donde propiamente está la confesión, hay cuatro columnas de alabastro del mayor valor: en medio, delante del nicho, hay una puerta de bronce dorado, y las estatuas de San Pedro y San Pablo son de la misma materia.

La iglesia de San Pedro es la más célebre del mundo cristiano; es verdad que el cabildo de San Juan de Letran tiene la precedencia sobre el de San Pedro; pero la iglesia de San Pedro tiene la preeminencia sobre la de San Juan, y es la que tiene más privilegios y prerogativas.

No hay iglesia en el mundo donde haya tantas y tan preciosas reliquias como en San Pedro: además del cuerpo de este Santo se conservan allí las cabezas de San Andrés y San Lucas; los cuerpos de San Simón y San Judas, de San Matias, de San Juan Crisóstomo, de San Gregorio Nazianceno, y sobre todo el Santo Sudario. El hierro de la lanza, con que fué herido el costado de nuestro Salvador, fué enviado al Papa Inocencio VIII en 1492 por Bayaceto, emperador de los turcos, con el fin de conciliarse la benevolencia del Papa, para que no se diesen socorros á su hermano Zizimo, que estaba en Roma solicitando auxilios para ocupar el trono de Constantinopla. Se conservan también en la iglesia de San Pedro dos grandes pedazos de la verdadera Cruz, de los cuales se han separado algunos pedacitos para otras partes.

El palacio del Vaticano, dependiente de la iglesia de San Pedro, es propiamente el palacio de los Papas: estuvo casi abandonado por algunos años por causa de su poca salubridad, pero el Papa Pio VI, lo habitaba desde Todos Santos hasta San Pedro. Este palacio es inmenso; tiene ciento ochenta toesas de largo, y ciento veinte de ancho, y se cuentan en él trece mil piezas según el P. Bonanni. La descripción de las cosas notables que se ven en este palacio, ocupa un tomo en octavo bastante grueso. Panzirolo dice, que este palacio está situado en el parage en donde empezaban los jardines de Nerón; y otros aseguran que este era el palacio que Nerón habia construido á la entrada de sus jardines. Los arquitectos más hábiles han empleado sus talentos en este edificio en tiempo de muchos Pontífices; pero la disparidad de sus miembros hace que por la parte de la arquitectura no tenga mucho mérito: sin embargo, las pinturas de Rafael y las estatuas antiguas que allí se admiran, le hacen una de las cosas más notables de Roma.

NOTAS DE LA SEMANA.

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Cádiz, ha acordado adquirir el retrato del Excmo. señor D. Eduardo J. Gonovés, para que figure en la galería de gaditanos ilustres.

Como consecuencia de la R. O. del Ministerio de Fomento de 31 de Julio del próximo pasado, aprobando el pliego de modificaciones propuestas por la compañía del ferro-carril de Bobadilla á Algeciras para el uso del muelle embarcadero, construido por dicha compañía se ha dispuesto por las autoridades de Marina se reúna la Junta de Practicantes de este Puerto á objeto de modificar el Reglamento del mismo, á cuyo efecto y para cumplimentar los párrafos 2.º, 3.º y 4.º del art.º 17 de las bases para la reglamentación del mismo de practicares en los Puertos españoles de 11 Marzo de 1886, se convocan á los capitanes armadores ó navieros y consignatarios para que comparezcan en esta Comandancia de Marina el día ocho del próximo mes de Septiembre.

En la pasada semana se decomizaron á instancias de un hombre y una mujer, varios panes por falta de peso.

De lamentar es la insistencia de algunos panaderos en expender el pan fulto, porque esto obliga á tomar enérgicas medidas que nadie más que ellos tendrán que lamentar.

Y á propósito de fraudes, recomendamos la inspección de la leche; pues se nos asegura que la que por las calles se vende contiene más de la mitad de agua.

El día primero de mes, empezaran de nuevo las clases en las Escuelas públicas de niños, niñas y párvulos.

El despacho de tabacos, sellos y efectos timbrados, recientemente concedido á nuestro particular amigo D. Antonio Roca, se halla instalado provisionalmente en el establecimiento de su propiedad, calle General Castaños número 7.

En la madrugada del juéves último encalló, en la playa de *Getares*, el vapor inglés *Glengyle*, su capitán Mr. Csasson, de 2.211 toneladas que procedente de Londres se dirigía á Penang, con 33 tripulantes, y 13 pasajeros y carga general, el cual á consecuencia de abordage que sufrió en el Estrecho con uno de los vapores que se encuentran en Gibraltar, también con averías de consideración, se vió obligado á embarrancar en la expresada playa, en donde se encuentra anclado.

Los Concejales señores Benítez, Vazquez y Flores, designados para compromisarios en la elección de Senador, marcharon á Cádiz en la mañana del juéves.

Desde mediado del próximo mes, se traslada á otra casa de la calle Sacramento, el notable fotógrafo don Luis Gazquez, en donde piensa montar una preciosa galería.

Se ha ausentado del distrito y es perseguido por los tribunales de La Línea, el recaudador del impuesto de cédulas personales.

Esta mañana, remolcado por los vapores de salvamento que le prestaban auxilio, al vapor inglés encallado en *Getares*, ha sido conducido á Gibraltar, después de extraersele el agua de sus bodegas.

Toda la carga se ha averiado.

Ha fallecido en Cuba, víctima del vómito, el hijo de nuestro querido amigo el conocido escribano de este Juzgado D. Fernando Lazo.

Reciban dicho señor y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

En la semana pasada, se verificó la toma de dichos, de nuestro querido amigo y colaborador D. José Roman, con la bella señorita Florentina Manzanete y Blandino.

Movimiento de viajeros.

Para San Fernando, á donde se halla destinado, salió, en la mañana del juéves, el teniente de Navío de la Armada, D. Enrique Pérez Grós, que se encontraba en esta ciudad disfrutando licencia por enfermo.

Se encuentra en esta procedente de Málaga, el ilustrado profesor de música, nuestro querido paisano don Manuel Martín.

De Jerez, D. Enrique Riquelme.

Para los baños de Alhama (Granada), salió nuestro correligionario y amigo D. Domingo López Elvilla.

Calendario mundano.

Celebran sus días en la semana entrante:

Doña Rosa Osterest de Massias, doña Rosa Puigt, viuda de Odena, doña Rosa Montaner, viuda de Salazar, doña Ramona Caus de López, doña Ramona Alcoba de Salas, y la señorita Rosalía García Reina y los señores don Ramón Mendez Librery, don Ramón Barberán y don Ramón Jimenez Quosada.

A quienes felicitamos.

BIBLIOTECA MUNICIPAL.

Como en otro lugar verán nuestros lectores, el Ayuntamiento de esta ciudad, siempre solícito en todo lo que sea grande y beneficioso, ha acordado la creación de una Biblioteca pública en los salones de la nueva Casa Capitular, donde nuestros vecinos encuentren obras que á la vez que les moralice, les instruya en las ciencias, letras, artes y oficios.

En nuestro concepto, mucho tiene que agradecer este pueblo á los distintos Ayuntamientos que se han sucedido de 13 años, á la fecha, por las mejoras que han introducido en esta ciudad, pero ningún acuerdo más hermoso, más grande, más noble y de más altos vuelos, que el que ha tomado el actual Ayuntamiento bajo la presidencia de nuestro querido amigo D. Rafael de

Muro, á propuesta del simpático y siempre discreto concejal D. Antonio Bonany, cuyos nombres por tal resolución serán más imperecederos en la memoria de nuestros convecinos, cuanto más acierto pongan en el desarrollo y realización de tan sábio y humanitario acuerdo.

El local que por lo pronto se destina á biblioteca, no puede ser más adecuado; y la cuestión de alquilar obras morales é instructivas, dadas las condiciones hoy del comercio, no puede ser más fácil; y si en algo nuestra opinión puede influir al desarrollo del pensamiento de que nos ocupamos, aconsejariamos que se invitara á formar una comisión á los señores Párroco, D. Plácido Santos y D. Eladio Infante, que no negarian su concurso para que con el señor Bonany y el señor Utor, procedieran á redactar un sencillo reglamento y á la vez que requirieran á los vecinos, á los Senadores, Diputados á Cortes y Provinciales á que favorecieran el proyecto, concurriendo con su óbolo, ya sea en obras científicas ó literarias ó en dinero, á favorecer tan humanitario pensamiento y al mismo tiempo que esa misma comisión clasifique apruebe la admisión de las obras por su moralidad y utilidad y proponga la compra de aquéllas que crea necesarias á la formación de una Biblioteca, donde la juventud estudiosa encuentra fácilmente y sin sacrificios pecuniarios, donde completar su instrucción y donde el obrero, en las horas de descanso, encuentre también medios de perfeccionarse en su arte ú oficio á la vez que aprueba sanas teorías científicas, literarias, morales y religiosas, que le aparten de utopías y extravíos de sectas, que algun día puedan llevarle al presidio ó al patíbulo.

Repetimos que aplaudimos tanto el proyecto del Sr. Bonany, aceptado y acogido con júbilo por el Alcalde, Sr. Muro, que lo consideramos como el de más transcendencia de 18 años á esta parte, y seguramente como nosotros, opinarán todos los entusiastas vecinos por la cultura de esta ciudad, verán con gusto que las cantidades que nuestro municipio gasta en pensiones de enseñanza, la mayoría de ellas inútiles, las más de las veces se suprimieran y empleasen en la adquisición de obras y sostenimiento de la Biblioteca, puesto que, los beneficios que se obtuvieran estarían mejor repartidos y desaparecería cualquier tinte de favoritismo entre los pensionados, quedando con esto al alcance de toda la juventud estudiosa, los sacrificios que anualmente hace nuestro Municipio.

G. H.

AYUNTAMIENTO.

Sesión celebrada el 25 de Agosto de 1897.

Con asistencia de los concejales señores Vazquez, Utor, Santacana, Garcia, Gamboa, Flores, Sangüinety, Bonany, Benitez, y Rodriguez España; presididos por el Alcalde Sr. Muro, se celebró sesión ordinaria de primera citación, tomándose los acuerdos siguientes:

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se concedió á D.^a Concepción Fuillerat, viuda de Miranda, el terreno que solicita para la construcción de un mausoleo en el Cementerio Católico.

Se admitieron en el padrón de beneficencia dos familias pobres.

Que se ofrezca al señor Juez de Instrucción, algunas habitaciones de la antigua Casa Capitular, para el establecimiento de dicho Juzgado.

Que se cree una biblioteca popular, nombrándose bibliotecario al Concejal Sr. Utor.

El Ayuntamiento acordó haber visto con satisfacción los trabajos extraordinarios hechos por los oficiales de la Secretaria municipal D. José Alcoba y D. José Rodriguez, para la formación de los repartos de la Contribución Territorial, correspondientes á este ejercicio.

Y no habiendo otros asuntos, se terminó la sesión.

MISCELÁNEA

UN HÉROE.—Hemos tenido el gusto de saludar al bravo corneta que fué del Regimiento Infantería de Africa num. 2, Francisco Espinosa Berraguero (á) *Rocacha*, que después de lucida campaña en el Archipiélago Filipino, regresa enfermo al lado de su familia, residente en Ceuta.

Destinado por su suerte á formar parte del tercer Batallón expedicionario de Cazadores, lo vimos pasar por esta ciudad hace algunos meses, alegre y contento, como todos los soldados españoles cuando, en aras del deber, van á combatir contra los enemigos de la Patria.

Allende de los mares, el humilde corneta ha conquistado con su valor lauros inmarcesibles: Zapote, Samitral, Cavite, Francisco Malabón, Imús y otras muchas acciones de guerra, son testigos de su bizarría, y de ellas dan cuentas las cruces rojas que con orgullo ostenta en su pecho.

A su lado cayó exánime en Sanitral el malogrado General Zavala, y pasando el Rio Zapote en los momentos que se coronaba una trinchera, murió también gloriosamente cerca de él, el intrépido Coronel Albert.

Espinosa es de escaso conocimiento, pero en los vulgares relatos que de las acciones en que se ha encontrado hace á sus compañeros, demuestra que en su pecho late un corazón entusiasta por los triunfos de su Batallón.

Cuando marchó, llevaba dos campañas servidas, voluntariamente, en el Regimiento de Africa num. 2.

Buen hijo, todo lo pasado le parece un sueño, ante la alegría de que está saturada su alma pensando que va á volver á estrechar en sus brazos á su buena y cariñosa madre.

Enfermo torna á sus hogares; quiera Dios que recobre pronto su salud perdida; y ya que por su comportamiento se ha hecho digno al premio que le ha otorgado la Patria, lo sea también tan valiente como virtuoso soldado á la consideración de sus agradecidos conciudadanos.

DESCANSE EN PAZ.—En la tarde del miércoles, se dió cristiana sepultura, en la vecina villa de Los Barrios, al cadáver de doña Josefa Fernández Gómez, joven y virtuosa señora, hermana de nuestro distinguido correligionario y queridísimo amigo D. Lorenzo, Diputado provincial por este distrito.

Con objeto de acompañar al cadáver al cementerio y dar el pésame al Sr. Fernandez y su apreciable familia, marcharon á Los Barrios, en dicho día los señores D. Rafael de Muro, D. Manuel Navarrete y nuestro director.

El pesar que el pueblo de Los Barrios ha sentido ante la desgracia que affige á nuestro buen amigo, y el testimonio del cariñoso afecto que en vida supo conquistarse la apreciable finada, quedaron patentes en el acto del sepelio, en que pasaban de doscientos el número de acompañantes, todos poseídos de visible tristeza.

Rogamos á Dios por su alma, pidiéndole la Santa Gloria, para la que tan joven baja al sepulcro, y santa resignación para la atribulada familia.

ACLARACIÓN.—Entre la relación de periódicos anarquistas que *El Herald de Madrid* dice se publican en España, aparece *El Oprimido* en Algeciras.

El director y dueño que fué de la imprenta de *La Verdad*, Sr. Rodriguez Oselti, nos ruega hagamos público, que jamás ha ofrecido á periódico ni propaganda alguna anarquista los caracteres de su imprenta.

Por nuestra parte, podemos asegurar otro tanto, y dudamos que de Algeciras haya salido impreso el periódico citado por *El Herald*.

RUMOR.—Circula con insistencia entre los moros del campo de Melilla, el rumor de que muy pronto van á ser fusilados por la jurisdicción española, los piratas riffeños que apresara España al ocurrir el atentado contra la barca *Prosper Corin*.

E. P. D.—En Santa Isabel (Cuba) ha fallecido á la temprana edad de siete años y cinco meses y medio, víctima de un ataque de erisipela, un precioso y aplaudido gato que respondía por el nombre de *Palmiro*.

Palmirito—como familiarmente se le llamaba en casa—reía, hablaba sobre el porvenir de Cuba, lloraba, rezaba y fumaba cigarrillos de *cuarenta*, porque como decía él, no le costaban nada.

La muerte de tan hermoso gato ha sido sentidísima por cuántos tuvieron el gusto de tratarle, y se dice que su dueña una elegante y bella joven paisana, ha perdido el humor, y se ha trastornado ante desgracia tan terrible.

BRONCA ENTRE PICADORES.—En la plaza de toros de Bilbao, durante la prueba de caballos, rieron los picadores *Agujetas* y *Chano*. Este dió á aquel cuatro puyazos, uno de ellos grave; *Chano* resultó también herido de un puyazo en la espalda.

TAURINA.—La corrida de novillos celebrada el domingo anterior, en la plaza de toros de La Linea, fué un verdadero entusiasmo por lo bien que ejecutan todas las suertes del toreo la celebre cuadrilla de *Señoritas Toreras*.

Astrónomo.—Julio Capre, á quien se podría llamar el Noberlessom de Francia, anuncia que los días 27 y 28 de Agosto serán los más calurosos del año en los países situados al Oeste del meridiano de Paris, particularmente en Irlanda, Inglaterra, España y Portugal.

El 28 habrá tempestades y fuertes vientos sobre el golfo de Gascuña y el Atlántico. El 30 y 31 comenzará á descender rápidamente la temperatura.

FERIA DE SAN ROQUE.—Mañana empieza en la vecina ciudad su antigua feria, para la que el Ayuntamiento ha dispuesto varios festejos.

Deseamos que la feria de San Roque; á la que hemos sido invitados por nuestro querido amigo D. José Pérez Gil, Alcalde presidente del Ayuntamiento, á quien, con tal motivo, damos las más expresivas gracias, se vea concurridísima.

“COSQUILLAS.”—El eximio poeta gaditano D. Manuel Grosso, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de sus notables “Apuntes de la corrida de beneficencia” celebrada en Cádiz el día ocho del corriente mes.

Dicho trabajo que forma un librito impreso en salinado papel, lo dedica el autor y destina á los mismos benéficos fines de la corrida, que tan magistralmente reseña.

Bien por el ilustrado y caritativo gaditano.

Toros EN TANIFA.—Según noticias que hemos recibido, ha sido contratado para torear, en la corrida que esta importante población celebra el día 8 de Septiembre, con motivo de su renombrada feria, al popular y valiente espada algecireño Diego Rodas, *Morenito*; acompañado de su media cuadrilla.

El espada que alternará con este diestro, aún no está designado, pero será muy probable lo sea Fernando Lobo, *Lobito*, ó *Costillares*.

Los novillos-toros serán de la acreditada ganadería de los señores Nuñez ó Laffite, pertenecientes hoy á D. Juan Gallardo, vecino de Los Barrios.

Como es de esperar, auguramos á la empresa, que asistirá á la corrida un gran número de aficionados de esta ciudad.

ASEGINATO.—Nuestro estimado colega *La Crónica*, de Tánger, dá cuenta de un asesinato perpetrado en Tetuan en la persona de una joven española.

Las autoridades competentes entienden en el crimen.

HEROICIDADES DE UN PERRO.—Un perro de Terranova perteneciente al dueño de un hotel, de la villa de Edler—Estado americano de Pensilvania.—

A las altas horas de la noche se declaró en el hotel un incendio, y el can, que siempre estuvo muy bien cuidado por el portero, corrió al cuarto de éste.

El buen hombre hallábase durmiendo la *mona*—pues parece que tiene por costumbre embriagarse después de terminar su servicio—y el animal hizo presa en un brazo y arrastrando el cuerpo lo depositó junto á la puerta de la calle.

Enseguida ascendió por la escalera ladrando furiosamente y consiguiendo así que muchos huéspedes su despertaran.

Una señora que momentos después, al oír las voces de fuego! salió aterrorizada, dejó caer el niño que llevaba en los brazos; el perro lo cogió rápidamente y alzando la cabeza lo presentó á su madre.

Cuando las llamas envolvían ya el edificio, el noble animal que estaba en la calle, oyó gritos que pedían socorro y se lanzó al interior del hotel, encontrando allí la muerte pues no salió.

Hé ahí un perro que vale más que muchos hombres.

EDICTO.

Llegada la época oportuna para la vacunación, y hallándose esta muy recomendada especialmente para los niños, esta Alcaldía, mirando por los intereses del vecindario ha dispuesto que desde el lunes próximo 23 del corriente, se propine la vacuna gratuitamente por los señores médicos titulares en esta Casa Consistorial, los días no feriados, á las 4 de la tarde, á todas las personas que lo deseen.

Y para que nadie pueda alegar ignorancia, se hace público por este medio.

Algeciras 21 de Agosto de 1897.

El Alcalde, *Rafael de Muro*.

MUEBLES—En los almacenes de los señores Pallache y Caces, situados en la calle Beel Lane número 19, Gibraltar; encontrará el público un gran surtido de muebles, camas, sillas, loza y cristal á precios sumamente baratos.

Beel Lane, 19, callejón frente al correo, piso principal.

Atrapamoscas Garibaldi.

Es el mejor invento que se conoce para destruir estos penosos insectos. Se vende

FARMACIA FRENTE A LA IGLESIA CATOLICA GIBRALTAR.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

Y SOBRE LA VIDA

Oficinas principales Royal-Insurance Buildings.

En Liverpool. . . 1, North John Street.
En Londres . . . 28, Lombard Street.

Establecida legalmente en España con sujeción y las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de 1.º de Octubre de 1873.

GARANTÍAS

Capital liberado . . .	PTAS.	9.317,550
Fondo para incendio . . .		
» de confagración. . .		79.585,250
» de reserva. . .		
Saldo de pérdidas y ganancias.		
Fondo sobre vidas . . .		108.544,600
Total Pesetas		197.847,400
Pagado por siniestros		434.535,35

Las pólizas de esta Compañía pueden rescindir-se al fin de cada año.

El infrascrito habiendo sido nombrado Gerente de la Compañía, por Gibraltar y su Campo, dará los informes que se deseen, para efectuar seguros sobre incendios, y sobre la vida.

Juan Garcés.

GIBRALTAR.

Gabinete Médico-Quirúrgico

del Licenciado Ventura Moron Gonzalez.

Cristóbal Colón, 7, Algeciras.

En este Gabinete, mentado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran CONSULTAS DIARIAS de doce á dos de la tarde.

Para los pobres gratis.

“Luz y Tinieblas,”

GRANDIOSA NOVELA

ORIGINAL DE

GUILLERMO SANCHEZ CABEZA.

A. A. PERL.

CIRUJANO DENTISTA.

Extracciones, empastes, orificaciones, dentaduras postizas, etc.

CALLE JEREZ N.º 11.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERAL DE

VICHY

del Estado francés son los manantiales:

VICHY-HÓPITAL (estómago)
VICHY-GRANDE-GRILLE (higado)
VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndase en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

EL SUERO ANTIDIFTERICO

DEL

DR. ROUX,

recibido directamente del laboratorio PASTEUR Paris, se expende en la

DEL LICENCIADO

D. AUGUSTO ALMAGRO

CALLE CRISTÓBAL COLÓN,
ESQUINA A LA DE JEREZ.

FARMACIA EL GLOBO



EL VAPOR ESPAÑOL

JOAQUIN PIÉLAGO

saldrá de Algeciras para Tánger y Cádiz los martes, juéves y sábados, á las 7 de la mañana, retornando para dichos puntos los lunes, miércoles y viérnes.

Lo despacha los SRES. ONCALA, en la Marina.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO

NO IRRITA EL CUTIS
QUITA

EL VELLO Y EL PELO

MAÑA LA RAIZ

PRECIO 2.50 P. LAS BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS.



Las Personas que conocen las
PILDORAS
DEL DOCTOR

DEHAUT
DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

TOS desaparece

por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los

CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina
2 pesetas frasco en todas las Farmacias

LA ESPERANZA

CASA DE COMIDAS

Á CARGO DE

ISABEL BLANCO.

En este acreditado establecimiento encontrará el público pollos en varias clases, gallinas rellenas, perdicés, carne asada, idem mechada, callos á la andaluza, embutidos y conejos. Se sirven comidas á domicilio á cualquier hora del día ó de la noche.

CRISTOBAL COLON, 23
ALGECIRAS.

Librería y Encuadernación

JUAN DE LOS SANTOS

Venta de toda clase de libros á plazos y al contado. Se admiten suscripciones.

REAL, 16.—LINEA DE LA CONCEPCION.

Algeciras.—Imp. de EL ULTIMO TELEGRAMA.

TARJETAS

Se hacen en la Imprenta de este periódico, desde 10 reales el ciento, en adelante

SE VENDE en la Librería de D. Luciano Martinez, un variado surtido en objetos de escritorio.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

¡ATENCIÓN!



CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.